

**Совет Безопасности**

Distr.: General
8 February 2022
Russian
Original: English

Ситуация в Сомали**Доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. В настоящем докладе, который представляется во исполнение пункта 16 резолюции 2592 (2021) и пункта 41 резолюции 2568 (2021) Совета Безопасности, содержится обновленная информация об осуществлении указанных резолюций, в том числе о выполнении мандатов Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали (ЮНСОС). В докладе освещаются основные события, произошедшие в период с 6 ноября 2021 года по 31 января 2022 года.

II. Обзор политической ситуации и состояния безопасности**A. Политические события и деятельность Организации Объединенных Наций**

2. В отчетном периоде в осуществлении избирательного процесса в соответствии с соглашениями о выборах от 17 сентября 2020 года и 27 мая 2021 года был достигнут определенный прогресс. Однако этот прогресс был омрачен многочисленными жалобами на процедурные нарушения и отсутствие прозрачности. Возобновление политической напряженности между президентом Мохамедом Абдуллахи Мохамедом «Фармаджо» и премьер-министром Мохамедом Хусейном Робле создает дополнительную угрозу остановить избирательный процесс.

3. В Могадишо г-н Робле 18 декабря уволил и заменил семь членов Комитета по разрешению избирательных споров, включая председателя Хусейна Лаки Мохамуда, по причине неспособности действовать прозрачно и беспристрастно при рассмотрении дел, представленных на его рассмотрение. Также 18 декабря Комитет отклонил это решение г-на Робле, назвав его нарушением независимости избирательных институтов, и заявил о том, что любые решения в отношении изменения состава или увольнения членов Комитета должны приниматься совместно с Национальным консультативным советом.



4. После этого, 26 декабря, г-н Фармаджо выступил с заявлением, в котором обвинил г-на Робле в неспособности провести под своим руководством выборы и в подрыве сплоченности и функциональной независимости избирательных комитетов. На следующий день, 27 декабря, г-н Фармаджо объявил о приостановке полномочий г-на Робле до завершения расследования обвинений в коррупции, связанных с участком земли в Могадишо, принадлежащим сомалийской национальной армии. По периметру резиденции г-на Робле были размещены подразделения вооруженных сил, с тем чтобы он не мог попасть в свой кабинет до вмешательства Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ).

5. Г-н Робле отверг обвинения в свой адрес и обвинил г-на Фармаджо, которого он назвал «бывшим президентом», в попытке устроить переворот. Г-н Робле заявил, что он будет продолжать выполнять свой конституционный мандат и пообещал выполнить возложенную на него национальную обязанность по обеспечению проведения на приемлемом уровне избирательного процесса, который завершится мирной передачей власти. 1 января г-н Робле назначил министра обороны Абдулкадира Мохамеда Нура председателем министерского комитета в составе пяти человек для расследования событий, имевших место 27 декабря.

6. В свете стремительно нарастающей напряженности и в связи с растущим количеством жалоб на нарушения, допущенные в ходе избирательного процесса, Национальный консультативный совет провел с 3 по 9 января в Могадишо встречу, чтобы обсудить вопрос о том, как повысить доверие к избирательному процессу и уровень достоверности его результатов, и согласовать новые сроки завершения выборов. По итогам конференции было принято коммюнике из 18 пунктов, в котором изложены меры, направленные на обеспечение более строгого соблюдения избирательных процедур и повышение степени прозрачности самого процесса. В коммюнике было отмечено, что члены Комитета по отбору делегатов должны быть зарегистрированы и их имена опубликованы до выборов по каждому месту в Народной палате; что соответствующая Группа по проведению выборов на уровне штата сообщает имена членов Комитета по отбору делегатов Группе по организации выборов на федеральном уровне и Комиссии по разрешению избирательных споров; и что все избирательные органы должны работать без вмешательства. В коммюнике также содержался призыв к силам безопасности сохранять нейтралитет, а к АМИСОМ — усилить охрану президентского дворца. В нем также были объявлены новые сроки завершения выборов в Народную палату и указано, что они будут проведены с 15 января по 25 февраля.

7. Коммюнике Национального консультативного совета получило положительный отклик всех участников политического процесса. 9 января оппозиционный Совет кандидатов в президенты приветствовал решения, принятые Национальным консультативным советом, и призвал г-на Робле взять на себя ответственность за реализацию избирательных процедур. В начале декабря Совет кандидатов в президенты опубликовал предложение из 10 пунктов в отношении решения проблемы злоупотреблений на выборах, в котором он призвал остановить выборный процесс и объявил о созыве национальной консультативной конференции по проблемам, возникшим в ходе этого процесса.

8. В своем обращении к нации 10 января г-н Фармаджо выразил признательность Национальному консультативному совету за достигнутое соглашение и призвал руководителей штатов — членов федерации следовать установленным срокам завершения выборов.

9. В течение всего этого периода МООНСОМ взаимодействовала с г-ном Фармаджо и г-ном Робле, а также с ключевыми посредниками, поощряя усилия по немедленной деэскалации напряженности и призывая лидеров урегулировать разногласия путем диалога. МООНСОМ продолжала обращать внимание всех сторон на важность создания условий, способствующих полному выполнению соглашений о выборах от 17 сентября 2020 года и 27 мая 2021 года, и на настоятельную необходимость своевременного завершения выборов при обеспечении прозрачности процесса и доверия к нему.

10. Эти заявления также были поддержаны помощником Генерального секретаря по Африке Мартой Поби во время ее визита в Сомали, состоявшегося с 8 по 11 ноября, где она встретилась с г-ном Робле, президентом штата Хиршабелле и исполняющим обязанности президента Юго-Западного штата, Советом кандидатов в президенты и организациями гражданского общества, включая представителей молодежи и женщин. Она также настоятельно призвала все заинтересованные стороны обеспечить 30-процентную квоту на представленность женщин в избирательном процессе и активизировать участие женщин в политическом процессе в целом.

11. 12 декабря в «Сомалиленде» президент Мусе Бихи Абди принял поправку к Закону о регулировании деятельности партий и ассоциаций, которая позволяет создавать новые политические объединения. Оппозиция раскритиковала решение г-на Мусе Бихи Абди, заявив, что оно послужило предлогом для отсрочки выборов и потребовала, чтобы в предстоящих президентских выборах участвовали только зарегистрированные на сегодняшний день партии. 21 декабря 46 парламентариев обратились в Конституционный суд «Сомалиленда» с просьбой дать юридическое заключение по поводу разногласий, связанных с регистрацией новых политических объединений.

В. Выборы и поддержка Организации Объединенных Наций

12. Несмотря на трудности, 13 ноября завершились выборы в Верхнюю палату федерального парламента, состоящую из 54 мест. Были избраны 14 женщин, или 26 процентов от числа избранных парламентариев, что представляет собой небольшое увеличение по сравнению с 24 процентами в 2016 году. Выборы в Народную палату, состоящую из 275 мест, начались 1 ноября в Могадишо для заполнения мест, отведенных «Сомалиленду». По состоянию на 31 января результаты выборов для заполнения 87 мест в Народной палате были оспорены, при этом были избраны 18 женщин.

13. 16 ноября Группа по организации выборов на федеральном уровне уведомила все группы по проведению выборов в штатах о количестве зарезервированных мест для женщин, необходимых для обеспечения 30-процентной квоты на представленность женщин на выборах в Народную палату.

14. После того как 25 декабря г-н Робле объявил об увольнении председателя Группы по организации выборов на федеральном уровне, он был отстранен от должности в ходе внутреннего вотума недоверия, как утверждалось, из-за непроведения консультаций с другими членами комитета при принятии решений. После этого 6 ноября последовала аналогичная попытка снять председателя с должности в результате голосования. Новый председатель Группы по организации выборов на федеральном уровне, Муса Гелле Юсуф, был избран 15 января. 20 января состоялись выборы руководства Комитета по разрешению избирательных споров, по результатам которых председателем был избран Ахмед Авиль Варшаме.

15. Выборы для заполнения 6 из 27 мест в Народной палате, отведенных Джубаленду, состоялись 28 декабря, даже несмотря на то, что одни кандидаты направили письмо с жалобой в адрес Комитета по разрешению избирательных споров, а другие пожаловались на то, что им было отказано в выдаче регистрационных удостоверений Группой по организации выборов на федеральном уровне и Управлением по разведке и безопасности Джубаленда. С 27 по 30 ноября в Байдоа в Юго-Западном штате завершились выборы для заполнения 11 мест в Народной палате, при этом 4 места были зарезервированы для женщин. Группа по организации выборов на федеральном уровне призвала провести повторные выборы для заполнения двух мест, одно из которых занимает бывший спикер Народной палаты Мохамед Шейх Осману Джавари, который столкнулся с проблемами при регистрации в качестве кандидата. Кроме того 27 января, после подачи жалобы, Комитет по разрешению избирательных споров отложил объявление результатов по трем местам в Народной палате, отведенным для «Сомалиленда». По состоянию на 31 января Комитет зарегистрировал три официальные жалобы, связанные с выборами в Народную палату, включая жалобу, полученную от женщины.

16. После того, как правительство и Группа по организации выборов на федеральном уровне обратились с просьбой о выделении дополнительной финансовой поддержки, международные партнеры 16 ноября условно одобрили выделение на избирательный процесс дополнительной суммы в размере 3,7 млн долл. США, в результате чего вклад доноров составил более 11 млн долл. США из общего бюджета в 27,2 млн долл. США. Условия выделения средств включали внесение всех избирательных сборов от кандидатов на единый счет казначейства, а также значимый и достоверный прогресс в проведении выборов.

17. Со 2 октября Комитет по безопасности национальных выборов больше не собирался. Организация Объединенных Наций и АМИСОМ продолжают оказывать помощь в планировании безопасности выборов и поддержку в местах голосования.

18. Группа Организации Объединенных Наций по оказанию комплексной поддержки в проведении выборов продолжает оказывать техническую, логистическую и финансовую поддержку избирательным комитетам. Параллельно с этими усилиями Организация Объединенных Наций также продолжает оказывать поддержку в наращивании потенциала Национальной независимой избирательной комиссии, созданной в соответствии с Конституцией, в плане разработки ее пятилетнего стратегического плана на 2022–2026 годы.

С. События в области безопасности

19. Ситуация в области безопасности оставалась нестабильной: в 2021 году в среднем регистрировалось 265 инцидентов в месяц. Большинство инцидентов по-прежнему являются результатом действий группировки «Аш-Шабааб», причем по сравнению с 2020 годом ее активность возросла на 17 процентов. Нападения, осуществляемые с использованием самодельных взрывных устройств, по-прежнему направлены в основном против сомалийских сил безопасности и АМИСОМ. В наибольшей степени деятельностью «Аш-Шабааб» были затронуты области Нижняя Шабелле, Банадир и Средняя Шабелле.

20. «Аш-Шабааб» совершала целенаправленные нападения с участием террористов-смертников в Могадишо. 11 ноября во время прохождения конвоя АМИСОМ в районе Вададжир было подорвано автомобильное самодельное взрывное устройство. В результате инцидента трое прохожих погибли. 20 ноября с использованием носимого самодельного взрывного устройства было

совершено нападение на частный автомобиль, перевозивший директора Радио Могадишо и директора Национального телевидения Сомали. 25 ноября с использованием автомобильного самодельного взрывного устройства было совершено нападение на частную компанию “SAFELANE” (подрядчик Службы по вопросам деятельности, связанной с разминированием), сотрудники которой следовали в составе автоколонны, сопровождаемой охранной компанией “DUGUF”, работающей по контракту с Организацией Объединенных Наций. В результате этого инцидента погибли не менее восьми гражданских лиц, включая несовершеннолетних, и 20 человек получили ранения. Два члена сопровождения компании “DUGUF” получили легкие осколочные ранения.

21. 12 января в районе Вабери с использованием автомобильного самодельного взрывного устройства было совершено нападение на автоколонну, сопровождаемую иностранной охранной компанией, в результате чего, по сообщениям, погибли девять охранников. Национальный сотрудник Организации Объединенных Наций, находившийся неподалеку от места взрыва, получил легкие ранения. «Аш-Шабааб» заявила, что ее целью были «сотрудники западных служб безопасности».

22. 16 января в Могадишо «Аш-Шабааб» совершила нападение с использованием автомобильного самодельного взрывного устройства на автомобиль пресекретаря федерального правительства Сомали Мохамеда Ибрагима Моалимуу, который получил легкие ранения.

23. В южных и центральных районах «Аш-Шабааб» поддерживала высокую интенсивность нападений. 27 ноября в области Бей «Аш-Шабааб» произвела несколько минометных выстрелов в направлении охраняемой АМИСОМ зоны в районе Байдоа, где также расположен комплекс Организации Объединенных Наций. Пять минометных снарядов упали внутри охраняемой зоны. Сообщений о жертвах не поступало. «Аш-Шабааб», взявшая на себя ответственность за это нападение, заявила, что целью нападения был президентский дворец, расположенный в Юго-Западном штате, и район аэропорта Байдоа; при этом оно совпало с первым днем выборов в Народную палату в Байдоа.

24. 30 декабря и 2 января в области Хиран ополченцы клана хавадле, возглавляемые генералом Абукармом Худом и полковником Нур Диром, вступили в столкновения с вооруженными силами штата Хиршабелле в районе Белетвейна. По сообщениям, три мирных жителя были убиты, а пять получили ранения. Элементы клана хавадле заявили, что они были лишены права занимать ключевые политические и официальные должности в администрации. Бои прекратились после вмешательства старейшин клана.

25. 24 ноября президент Пунтленда Саид Абдуллахи Дени уволил директора сил безопасности Пунтленда генерала Мохамуда Османа Абдуллахи «Диано», заменив его генералом Амином Хаджи Хайром. Это увольнение было оспорено, и в Босасо возникла напряженность, которая спровоцировала усиление присутствия сил безопасности Пунтленда, создание контрольно-пропускных пунктов и проведение обысков. С 20 по 22 декабря на базе сил безопасности Пунтленда, расположенной рядом со складом Всемирной продовольственной программы (ВПП), произошли вооруженные столкновения между силами, лояльными уволенному директору, и силами безопасности Пунтленда. О пострадавших со стороны Организации Объединенных Наций не сообщалось, но одна шальная пуля попала в ворота гостевого дома ВПП.

26. Сообщалось об активности сторонников ДАИШ в области Банаадир, а в Могадишо было зафиксировано два нападения с применением самодельных взрывных устройств. 6 ноября в округе Хурива с использованием самодельного

взрывного устройства было совершено нападение на контрольно-пропускной пункт сомалийской национальной армии. Четыре солдата получили ранения, включая командира контрольно-пропускного пункта. Еще один инцидент произошел 23 ноября, когда в округе Ходан с использованием самодельного взрывного устройства было совершено нападение на полицейскую боевую машину, перевозившую командира полиции полковника Мохамеда Дахира. Полковник Дахир выжил, но двое гражданских прохожих были убиты.

27. 24 января на рынке Бакара в Могадишо в результате детонирования самодельного взрывного устройства был подорван автомобиль предпринимателя. 26 января предприятия на рынке закрыли свои магазины из-за предполагаемого вымогательства со стороны лиц, предположительно связанных с группировкой, поддерживающей ДАИШ. Впоследствии г-н Робле приказал министру безопасности принять меры против предполагаемой деятельности путем направления сомалийских сил безопасности на рынок Бакара.

III. Обновленная информация о прочей деятельности Миссии и страновой группы Организации Объединенных Наций

A. Гендерное равенство и расширение прав и возможностей женщин

28. В отчетном периоде Организация Объединенных Наций продолжала выступать за повышение роли, уровня представленности и степени участия сомалийских женщин в избирательном процессе и формирующемся парламенте, а также за увеличение инвестиций в реализацию повестки дня по вопросам женщин, мира и безопасности.

29. 30 ноября Организация Объединенных Наций и федеральное правительство Сомали приступили к осуществлению новой двухлетней совместной программы по вопросам женщин, мира и защиты, финансируемой Фондом миростроительства и Многосторонним целевым фондом для Сомали. Мероприятие по этому случаю посетили более 60 участников, представляющих основные заинтересованные стороны, включая министерства по делам женщин федерального уровня и уровня штатов, организации гражданского общества, женщин-членов парламента и доноров. Совместная программа направлена на ускорение реализации повестки дня по вопросам женщин, мира и безопасности в Сомали.

30. 29 декабря в Могадишо при поддержке МООНСОМ была проведена национальная консультативная конференция по вопросу о роли женщин в морском секторе, направленная на расширение представительства женщин. В работе конференции приняли участие 75 представителей, 60 из которых были женщины, из восьми отраслевых министерств и представители гражданского общества. В частности, женщины-участницы подчеркнули существующее гендерное неравенство и необходимость разработки общей гендерной политики для женщин в морском секторе

31. Федеральное Министерство по делам женщин и правам человека и послы доброй воли при поддержке Организация Объединенных Наций провели соответственно 1 и 2 декабря и 27 и 28 декабря в Могадишо консультативный форум и конференцию. Проанализировав проблемы, с которыми столкнулись женщины-кандидаты на выборах в Верхнюю палату парламента, участники обоих мероприятий обсудили возможные стратегии и пути продвижения вперед для взаимодействия с Национальным консультативным советом и комитетами по

организации выборов. В конференции приняли участие более 150 человек, и по ее итогам было опубликовано коммюнике, в котором предусматривается ряд действий, включая продолжение пропагандистских кампаний, направленных на обеспечение минимальной 30-процентной квоты на представленность женщин на текущих выборах в Народную палату.

32. Тематическая группа Организации Объединенных Наций по гендерной проблематике оказала поддержку министерствам по делам женщин на федеральном уровне и на уровне штатов — членам федерации и партнерам из гражданского общества в проведении по всей стране ежегодной кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия». Большинство мероприятий, проведенных на уровне штатов — членов федерации, были посвящены пропаганде 30-процентной квоты на представленность женщин и предотвращению насилия в отношении женщин во время выборов.

В. Расширение прав и возможностей молодежи

33. 4 ноября Международный торговый центр выступил с инициативой «Цифровые навыки для рабочих мест» с участием 140 молодых людей, в том числе 56 молодых женщин и 84 молодых мужчин, которая ориентирована на молодых репатриантов и внутренне перемещенных лиц. Международный торговый центр совместно с местными партнерами продолжит обеспечивать техническое обучение, коучинг и наставничество для участников в целях развития их технических и предпринимательских навыков в цифровом секторе, а также поддерживать цифровизацию, создание стоимости и занятость в Сомали.

34. 5 и 6 декабря Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения совместно с МООНСОМ и партнерами организовал семинар с участием 30 представителей молодежных организаций и организаций гражданского общества, чтобы разработать проект по участию молодежи в выборах и процессе демократизации. Через серию форумов в каждом штате — члене федерации в 2022 году проект направлен на поддержку диалога и действий по повышению роли молодых женщин и мужчин в процессе демократизации на субнациональном уровне.

35. 7 декабря в Могадишо состоялся ежегодный Технологический саммит, организованный при поддержке Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения и партнеров. Цель саммита — предоставить молодым инноваторам платформу для демонстрации их бизнеса и технологических решений инвесторам, правительству и частному сектору. В работе этого саммита, который был посвящен укреплению потенциала противодействия потрясениям на местах для инклюзивного восстановления после коронавирусного заболевания (COVID-19), приняли участие около 5000 человек.

36. В 630 сессиях непрерывного диалога в Байдоа, Юго-Западный штат, Джаухаре, штат Хиршабелле, и Каабудвааке, штат Гальмудуг, в рамках проекта «Налаживание связей между разделенными: молодежь строит мир в Сомали» приняли участие 540 молодых сомалийцев, в том числе 270 женщин. Этот проект, реализуемый Институтом жизни и мира и «Сомалийской линией мира» при финансовой поддержке Фонда миростроительства, направлен на построение конструктивных отношений между молодыми мужчинами и женщинами в пострадавших от конфликта общинах с различными социально-экономическими, политическими, религиозными и клановыми идентичностями путем проведения широких продолжительных диалогов. Молодежь, участвующая в непрерывных диалогах, провела 60 совместных мирных акций, в том числе марш мира под названием «Мир Абдувака», благодаря которому община, страдавшая от

постоянных клановых конфликтов, объединилась, выступила за прекращение военных действий и призвала к прочному миру.

С. Координация помощи в целях развития

37. 21 декабря, после консультаций с федеральным правительством Сомали, руководящий комитет проекта по координации помощи согласился завершить проект, не прибегая к переходу на другие механизмы. Проект направлен на поддержку усилий правительства по координации процесса развития. После завершения выборов в Сомали будет пересмотрена структура государственной системы координации помощи и механизм оказания поддержки этой системе.

38. 9 декабря в Могадишо высокопоставленные представители правительства и международного сообщества отметили Международный день борьбы с коррупцией. Этому предшествовал семинар, организованный 8 декабря Министерством юстиции, в работе которого приняли участие студенты, молодые специалисты и представители Национального совета по делам молодежи из штатов — членов федерации, чтобы обсудить следующие шаги по реализации Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции, государством-участником которой Сомали стала в августе 2021 года. Сомали приняла участие в проводимой раз в два года Конференции государств — участников Конвенции, состоявшейся с 13 по 17 декабря в Шарм-эль-Шейхе, Египет.

39. В ноябре Юго-Западный штат выдал 4305 свидетельств о праве собственности на землю в новом районе Барваако в Байдоа в рамках программы долгосрочных решений, осуществляемой под руководством правительства при поддержке Организации Объединенных Наций. Изучаются возможности государственно-частного партнерства для содействия расселению и реинтеграции перемещенных лиц. Министерство планирования, инвестиций и экономического развития при поддержке Организации Объединенных Наций также провело в ноябре в штате Галмудуг мероприятие по картированию национальной стратегии долгосрочных решений. Оно проводилось с учетом результатов аналогичных мероприятий, уже проведенных в Пунтленде, Хиршабелле и Юго-Западном штате.

40. Совместные координационные механизмы, созданные федеральным правительством Сомали, правительством штата Хиршабелле и МООНСОМ, способствовали смягчению последствий наводнений в Беледвейне.

Д. Гуманитарная помощь

41. В Сомали сложилась тяжелая гуманитарная ситуация: ожидается, что в 2022 году в гуманитарной помощи и защите будут нуждаться 7,7 миллиона человек, в том числе более 3,2 миллиона человек, пострадавших от экстремальной засухи, и 245 000 человек, перемещенных из-за этого бедствия. 23 ноября федеральное правительство Сомали объявило чрезвычайное положение в связи с засухой и обратилось с настоятельным призывом оказать международную помощь.

42. По данным Сети систем раннего предупреждения о наступлении голода и Группы по анализу вопросов продовольственной безопасности и питания Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, в 2021 году в сезон дождей «дер» на большей части территории Сомали осадки не выпали, что привело к худшему в истории сезонному урожаю, падежу скота и высоким ценам на зерно. По прогнозам, ситуация еще больше осложнится,

поскольку в начале 2022 года Сомали столкнется с риском отсутствия осадков на протяжении четырех сезонов дождей подряд.

43. Условия засухи в южных районах страны ухудшились с тяжелых до экстремальных, а в других районах — с незначительных до умеренных. Колодцы пересыхают, а уровень воды в реках Джуба и Шабелле продолжает снижаться с угрожающей скоростью. Цены на воду резко выросли, причем в восточных и центральных районах штатов Галмудуг и Джубаленде и Юго-Западного штата эти цены были самыми высокими.

44. Засуха разрушает источники средств к существованию, и прежде всего потому, что способность наиболее уязвимых сомалийцев справиться с трудностями была подорвана десятилетиями затяжных конфликтов, климатическими потрясениями и вспышками болезней. По прогнозам, в 2022 году 71 процент сомалийцев по-прежнему будет жить за чертой бедности. Нынешняя острая нехватка воды и неадекватный доступ к средствам санитарии и гигиены повышают риск вспышек заболеваний, включая острую водянистую диарею и холеру, особенно в лагерях для внутренне перемещенных лиц и в районах, затронутых конфликтом.

45. Если не увеличить масштаб оказания гуманитарной помощи, то, по прогнозам, к январю 3,8 миллиона человек будут проживать в условиях, которые по шкале Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности относятся к уровню 3 (кризисная ситуация) и уровню 4 (чрезвычайная ситуация), а к маю их численность возрастет до 4,6 миллиона человек. Показатель распространенности острого недоедания остается высоким, а общие показатели острой недостаточности питания оцениваются как серьезные (от 10 до 14,9 процента) в большинстве пострадавших от засухи районов страны и как критические (15 процентов и более) в некоторых наиболее пострадавших районах.

46. В Сомали продолжается перемещение населения в результате конфликта и климатических катаклизмов. По данным Сети по контролю за защитой и возвращением Сомали, только в ноябре из-за засухи были перемещены 42 000 человек и из-за конфликта — 2000 человек. Около 2,9 миллиона человек остаются на положении внутренне перемещенных лиц и сталкиваются со значительными рисками в плане обеспечения защиты, включая выселение, жестокое обращение и преследование. Более 2,2 миллионов человек из общего числа перемещенных лиц нуждаются в гуманитарной помощи. Перемещенные женщины и девочки подвергаются повышенному риску сексуального насилия и домогательств, жестокого обращения и насилия со стороны интимного партнера.

47. Исследование по вопросам инклюзии людей с инвалидностью, проведенное Международной организацией по миграции во всех 146 местах проживания внутренне перемещенных лиц в Кисмайо, штат Джубаленд, показало, что 20 процентов респондентов являются инвалидами, а 31 процент респондентов указали, что испытывают проблемы с психическим здоровьем. Кроме того, более 24 процентов респондентов сообщили, что сталкивались с опасностями при получении доступа или использовании услуг в местах проживания внутренне перемещенных лиц или в обществе в целом, а 9 процентов сообщили о физическом насилии. Еще 6 процентов респондентов отметили словесные оскорбления, а 5 процентов — случаи взяточничества при получении услуг.

48. Пандемия COVID-19 продолжает оказывать влияние на гуманитарную ситуацию. По состоянию на 31 января в стране зарегистрировано в общей сложности 26 067 случаев заболевания COVID-19, включая 1332 связанных с ним смерти (5,24 процента). В период с 7 декабря в стране зарегистрировано увеличение количества случаев заболевания, возможно, в связи с циркуляцией

варианта «микрон». По состоянию на 16 января 5,5 процента людей, имеющих право на получение вакцины против COVID-19 (18 лет и старше), полностью привиты. На сегодняшний день Сомали получила в общей сложности 1,9 миллиона доз вакцин против COVID-19, из которых были использованы 1,6 миллиона доз (85 процентов).

49. Сохраняются серьезные проблемы с гуманитарным доступом, затрагивающие безопасность гуманитарных работников и ограничивающие их возможности по оказанию помощи нуждающемуся населению. Было зарегистрировано не менее 17 связанных с доступом инцидентов. Как и в 2021 году, наибольшее количество инцидентов отмечено в штатах Гальмудуг и Хиршабелле и в Юго-Западном штате. С тем чтобы обеспечить доступ в труднодоступные районы, при поддержке ВПП, координацией которой занималось Управление по координации гуманитарных вопросов, было выполнено пять рейсов «караванов» воздушных средств, предназначенных для использования гуманитарным сообществом в целях улучшения доступа в отдаленные районы. Всего с 12 июня, когда началось осуществление этой деятельности, было выполнено 23 таких рейса.

50. Несмотря на трудности, более 272 гуманитарных партнеров продолжают оказывать жизненно важную помощь по всей территории Сомали, включая 183 национальные неправительственные организации. Партнеры активизировали меры реагирования на засуху, реорганизуя свою деятельность в целях решения проблемы острой нехватки воды и удовлетворения других неотложных жизненных потребностей. Организация Объединенных Наций выделила 25 млн долл. США из Центрального фонда реагирования на чрезвычайные ситуации в дополнение к 6 млн долл. США, выделенным из Гуманитарного фонда Сомали. Таким образом, в 2021 году Центральный фонд реагирования на чрезвычайные ситуации выделил Сомали финансовые средства на сумму 52 млн долл. США. В 2021 году доноры внесли в счет средств Гуманитарного фонда Сомали почти 60 млн долл. США.

51. 20 декабря гуманитарное сообщество в Сомали представило План гуманитарного реагирования на 2022 год, в котором для оказания помощи 5,5 миллионам человек из 7,7 миллиона нуждающихся запрашивается сумма в размере 1,46 млрд долл. США. Это значительно больше, чем 5,9 миллионов нуждающихся и 4 миллиона человек, получивших помощь в 2021 году. План на 2022 год включает план реагирования на засуху, в котором учитываются уроки, извлеченные из засухи 2016 и 2017 годов, когда быстрые совместные действия правительства, Организации Объединенных Наций, международных партнеров, местных общин и диаспоры позволили предотвратить голод.

52. Финансирование гуманитарной помощи в Сомали продолжает поступать с опозданием и нерегулярно, что препятствует эффективному и своевременному реагированию. В конце декабря план гуманитарного реагирования на 2021 год был профинансирован на 71 процент, причем основная часть средств была получена в последнем квартале года.

Е. Права человека и вопросы защиты

1. Права человека

53. МООНСОМ зарегистрировала 183 жертвы среди гражданского населения (82 убитых и 101 раненый), что на 6 процентов меньше по сравнению с 194 жертвами среди гражданского населения (99 убитых и 95 раненых), зарегистрированными в предыдущем периоде. Группировка «Аш-Шабааб» по-прежнему является главным виновником, ответственным за 78 жертв среди

гражданского населения (43 процента), включая обезглавливание главного судьи округа, за ней следовали силы государственной безопасности — 64 жертвы (35 процентов), неустановленные субъекты — 31 жертва (17 процентов) и клановые ополченцы — 10 жертв (5 процентов). Из 64 жертв (24 убитых и 40 раненых), ответственность за которые несут государственные силы безопасности, 51 жертва (15 убитых и 36 раненых) — результат боев внутренних сил безопасности Путленда в городе Босасо.

54. Три из вышеупомянутых жертв связаны с избирательным процессом. 16 ноября в Кисмайю, Джубаленд, в результате подрыва самодельного взрывного устройства в доме погибла женщина и был ранен мужчина. Как сообщается, пострадавший получил сообщения с угрозами по поводу его участия в избирательном процессе. В ходе другого нападения, совершенного 17 ноября в Могадишо, неизвестные застрелили человека, участвовавшего в переговорах о выборах в Могадишо.

55. МООНСОМ продолжала фиксировать нарушения свободы слова, задокументировав в отчетном периоде 12 нарушений, включая убийство директора государственного «Радио Могадишо» 20 ноября, когда террорист-смертник из «Аш-Шабааб» обстрелял его автомобиль. В ходе этого нападения ранения также получил журналист. В период с 26 по 30 декабря полиция Сомалиленда арестовала шесть человек, включая трех журналистов. Все они были впоследствии освобождены без предъявления обвинений. Кроме того, 22 декабря полиция Юго-Западного штата арестовала и задержала 13-летнего мальчика в городе Худур, область Бакул, после того как он разместил видео с критикой празднования третьей годовщины правления президента Абдиазиза Хасана Мохамеда «Лафтагарена» на фоне сильной засухи в штате. Мальчик был освобожден в результате переговоров с кланом, и его предупредили о том, чтобы он больше не размещал видео.

56. 21 ноября в Могадишо прокурор военного суда Абдуллахи Буле Комей объявил, что предварительные выводы свидетельствуют об отсутствии достаточных доказательств причастности сотрудников Национального управления разведки и безопасности к исчезновению Икраны Фарахи Тахлилы, сотрудницы учреждения, которую не видели с 26 июня. 24 декабря ее семья отвергла эти выводы.

2. Соблюдение политики должной осмотрительности в вопросах прав человека

57. МООНВБ продолжала поддерживать реализацию различных мер по смягчению последствий в рамках политики должной осмотрительности в вопросах прав человека, включая проверку биографических данных получателей поддержки Организации Объединенных Наций и техническое консультирование структур Организации Объединенных Наций по письмам-заказам и договорам.

58. 23 ноября совместная техническая рабочая группа Организации Объединенных Наций и АМИСОМ по политике должной осмотрительности в вопросах прав человека обсудила пути повышения действенности мер по предотвращению жертв среди гражданского населения и реагированию на такие случаи, включая стандартные оперативные процедуры для воздушных средств и усиление синергии в отношении деятельности по наращиванию потенциала сомалийских сил безопасности.

3. Дети в вооруженном конфликте

59. В период с 6 ноября 2021 года по 31 января 2022 года страновая целевая группа по наблюдению и отчетности о грубых нарушениях прав детей в условиях вооруженного конфликта подтвердила 767 серьезных нарушений в отношении 635 детей (467 мальчиков и 168 девочек), семь нападений на школы и одно нападение на больницу. В общей сложности был зафиксирован 289 случаев вербовки и использования детей, 220 случаев похищения, 182 случая убийства или нанесения увечий, а также 68 случаев, когда дети стали жертвами изнасилований или других форм сексуального насилия. Из общего количества нарушений ответственность за 510 нарушений (66,5 процента) была возложена на группировку «Аш-Шабаб», за 114 нарушений (14,9 процента) — на неизвестные вооруженные элементы, 39 нарушений (5,1 процента) — на клановые ополчения, 4 нарушения (0,5 процента) — на группу «Ахль ас-Сунна валь-Джамаа», 1 нарушение (0,1 процента) — на ополчение Вестленда и 99 нарушений (12,9 процента) — на государственные силы безопасности.

60. С 12 по 14 декабря МООНСОМ в сотрудничестве с подразделением по защите детей Министерства обороны провела учебную подготовку по вопросам защиты детей, затронутых вооруженным конфликтом, для 19 координаторов по защите детей и гражданско-военным отношениям из сомалийской национальной армии.

61. В рамках информационно-пропагандистской деятельности под руководством МООНСОМ в целях эффективного осуществления «дорожной карты» по вопросу о детях и вооруженных конфликтах 2019 года и принятых в 2014 году типовых регламентов приема и передачи детей, выведенных из состава вооруженных групп в Сомали, МООНСОМ в сотрудничестве с Канцелярией защитника прав человека в Пунтленде завершила 21 декабря двухдневное учебное занятие по правам ребенка и защите детей, правам человека и гуманитарному праву в Гарове, Пунтленд. Среди 40 участников было 11 членов парламентского комитета по правам человека Пунтленда, 10 судей, 10 членов Канцелярии защитника прав человека в Пунтленде, пять адвокатов и четыре представителя гражданского общества.

4. Предупреждение сексуального и гендерного насилия

62. В рамках механизма мониторинга и отчетности МООНСОМ подтвердила четыре случая сексуального насилия в связи с конфликтом, которые затронули одну женщину и три девочки в возрасте 15 и 16 лет. Во всех этих случаях было изнасилование, включая групповое изнасилование. Первый случай изнасилования был зарегистрирован в районе Армо, к югу от Босасо, область Бари, второй — в районе Гарове, область Нугаал, и третий — в деревне Дагаари, район Галкайо, область Мудуг. Групповое изнасилование было зафиксировано в деревне недалеко от города Джанаале, область Нижняя Шабелле. В трех случаях расследования продолжаются после ареста предполагаемых преступников, в то время как предполагаемый преступник в четвертом случае не был установлен. Психосоциальная и медицинская поддержка оказывается пострадавшим через партнеров-исполнителей Организации Объединенных Наций.

F. Поддержка сектора безопасности, обеспечение верховенства права и стабилизация ситуации

1. Реализация Плана на переходный период в Сомали

63. 8 и 9 декабря федеральное правительство Сомали провело первое заседание Комитета по стратегическому руководству выполнением Плана на переходный период в Сомали. Под председательством министра иностранных дел Комитет оценил прогресс, достигнутый в реализации Плана на переходный период в Сомали, и обозначил приоритеты на первый квартал 2022 года, которые включали необходимость решения вопроса формирования сил, улучшения совместного планирования между сомалийскими силами безопасности и АМИСОМ, активизации усилий по наращиванию потенциала в штатах — членах федерации и завершения операции «Бадбадо-1» в Нижнем Шабелле. Заседание Комитета по безопасности и правосудию, которое должно было состояться в конце декабря 2021 года, было перенесено на начало 2022 года.

64. В целом, реализация Плана на переходный период в Сомали по-прежнему отстает от графика, в частности из-за задержки с формированием дополнительных подразделений сдерживающих сил, в том числе для федеральной полиции и полиции штатов. Сомалийские силы безопасности поддерживали высокие темпы оперативной деятельности в Нижней Джубе, Гальмудуге, Нижней и Средней Шабелле, проведя несколько совместных операций с АМИСОМ. На формирование мобильных сил АМИСОМ повлияло развертывание подразделений АМИСОМ в поддержку обеспечения безопасности выборов и проблемы с развертыванием сил сдерживания.

2. Всеобъемлющий подход к обеспечению безопасности

а) Наращивание институционального потенциала

65. Рабочая подгруппа по полиции в рамках направления 2В всеобъемлющего подхода к обеспечению безопасности поддержала пересмотр политики в отношении полиции «Дарвиш», а также содействовала проведению с правительством и международными партнерами обсуждений вопросов управления оружием и боеприпасами. В декабре еще 80 сотрудников сомалийских полицейских сил «Дарвиш» завершили свою учебную подготовку.

66. 1 и 17 ноября и 7 и 8 декабря 2021 года и 18 и 19 января 2022 года МООНСОМ в координации с Программой развития Организации Объединенных Наций и Женевским центром по управлению сектором безопасности завершила серию семинаров по вопросам гражданского надзора за сектором безопасности для парламентских комитетов федерального правительства по безопасности.

67. 25 ноября МООНСОМ и Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности организовали проведение пятидневного семинара, на котором сотрудники пенитенциарных учреждений федерального правительства и штатов — членов федерации подтвердили и приняли стандартные оперативные процедуры для управления пенитенциарными учреждениями. Ожидается, что этот пакет документов улучшит функционирование исправительных учреждений в Сомали в соответствии с международными стандартами управления тюрьмами. МООНСОМ провела в Кисмайо, Харгейсе, Байдоа и Гарове учебные курсы по повышению квалификации 54 сотрудников пенитенциарных учреждений (11 женщин и 43 мужчин) и 135 сотрудников судебных органов (37 женщин и 98 мужчин) по вопросам прав человека, отправления

правосудия с учетом гендерных факторов, навыков ведения судебных разбирательств и информационно-пропагандистской работы и управления тюрьмами.

68. 27 и 28 ноября МООНСОМ провела в Могадишо семинар для 34 женщин-парламентариев из штатов — членов федерации Сомали, чтобы обсудить пути реализации повестки дня по вопросам женщин, мира и безопасности в рамках Плана переходного периода в Сомали.

69. МООНСОМ в сотрудничестве с международными партнерами продолжала оказывать поддержку пяти реабилитационным центрам для не представляющих большой опасности бывших боевиков «Аш-Шабааб». По состоянию на 2 декабря в центрах в Могадишо, Байдоа и Кисмайо были зарегистрированы в общей сложности 337 мужчин и 223 женщины.

70. Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, провела 1270 очных занятий по информированию о рисках, связанных с взрывоопасными предметами, для 1388 женщин, 741 мужчины, 1370 девочек и 2110 мальчиков в пяти штатах — членах федерации и распространила среди населения, подверженного риску, по всей стране 257 разговорных устройств для информирования о рисках, оснащенных аудиосообщениями о взрывоопасных предметах и COVID-19. Служба предоставила оргтехнику и информационно-технологическое оборудование Сомалийскому управлению по обезвреживанию взрывных устройств на федеральном уровне и штату Джубаленд, чтобы укрепить потенциал координации противоминной деятельности.

71. 15 декабря в рамках Совместной программы в области верховенства права Организация Объединенных Наций оказала поддержку проведению в Харгейсе второго заседания Целевой группы по оценке угроз «Сомалиленда». Целевая группа опубликует свой отчет в июне, чтобы его материалы были использованы в третьем плане национального развития «Сомалиленда».

b) Усилия по стабилизации и предупреждение насильственного экстремизма

72. 29 ноября Министерство внутренних дел, федерализма и примирения совместно со своими коллегами из штатов — членов федерации организовало проведение форума по вопросам стабилизации страны, на котором был представлен предстоящий обзор национальной стратегии стабилизации и проведены брифинги по вопросам социальной сплоченности, государственного управления и инициатив по восстановлению общин на районном уровне.

G. Поддержка Миссии Африканского союза в Сомали и сомалийских сил безопасности со стороны Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали

1. Поддержка операций Миссии Африканского союза

73. Помимо предусмотренной мандатом поддержки, оказанной 19 626 военнослужащим, полицейским и гражданским персоналом АМИСОМ, ЮНСОС содействовала развертыванию в различных секторах в поддержку выборов. 20 декабря мероприятия по оказанию материально-технической поддержки АМИСОМ и Сомалийской национальной армии, а также авиарейсы Службы гуманитарных воздушных перевозок Организации Объединенных Наций были временно приостановлены, когда федеральное правительство Сомали закрыло терминал Организации Объединенных Наций в Могадишо и потребовало внести изменения в процедуры на этом объекте. После встреч между старшим руководством Организации Объединенных Наций и старшими должностными лицами Сомали 8 января терминал временно возобновил работу, а для решения вопроса

о будущих условиях долгосрочного соглашения была создана техническая рабочая группа.

74. ЮНСОС успешно провела вакцинацию против COVID-19 10 400 сотрудников АМИСОМ в Сомали, и в настоящее время ведется работа, чтобы получить дополнительные дозы прививок для вакцинации оставшегося персонала.

75. В соответствии со своей природоохранной стратегией ЮНСОС доставила на передовые оперативные базы АМИСОМ 50 бочкообразных мусоросжигательных печей для утилизации твердых отходов. ЮНСОС провело учебные занятия по вопросам рационального природопользования для сотрудников сформированного полицейского подразделения Ганы и бурундийского персонала АМИСОМ. ЮНСОС продолжало проводить экологические экспертизы на объектах АМИСОМ и передовых оперативных базах и подготовило рекомендации по обеспечению соблюдения экологических норм.

76. Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, оказала поддержку АМИСОМ и сомалийским силам безопасности в деле борьбы с угрозой, исходящей от самодельных взрывных устройств, представив 19 аналитических докладов и шесть докладов по вопросам повышения уровня информированности о самодельных взрывных устройствах. Служба провела учебную подготовку 1936 военнослужащих и полицейских АМИСОМ по совершенствованию их навыков обнаружения и уничтожения самодельных взрывных устройств и проведению безопасных операций в опасных условиях. Служба оказала содействие в обеспечении охраны и безопасности стратегических объектов инфраструктуры, направив 32 кинологовические группы по обнаружению взрывчатых веществ для проведения операций по проверке 30 008 единиц багажа, 73 579 транспортных средств, 139 зданий, застроенной территории общей площадью 37 292 кв. м и открытых участков местности общей площадью 7,2 кв. км во всех секторах.

77. Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, оказала поддержку 73 автоколоннам АМИСОМ во всех шести секторах, организовав проведение 72 брифингов до развертывания и 71 брифинга после развертывания. Служба помогла АМИСОМ провести 204 проверки в целях обнаружения самодельных взрывных устройств вдоль основных маршрутов снабжения, в ходе которых были обнаружены и уничтожены три таких устройства. Обученные Службой группы АМИСОМ по обезвреживанию самодельных взрывных устройств уничтожили пять устройств.

2. Поддержка операций сомалийских сил безопасности

78. ЮНСОС продолжало оказывать материально-техническую поддержку 13 900 сотрудникам сомалийских сил безопасности. В Целевой фонд Организации Объединенных Наций в поддержку сомалийских сил безопасности поступили взносы в размере 620 655 долл. США в ноябре 2021 года и 3 307 157 долл. США в январе 2022 года. По состоянию на 13 января 2022 года остаток средств в Целевом фонде составлял 1 745 118 долл. США. С учетом ожидаемого дополнительного взноса этих средств будет достаточно для оказания предусмотренной мандатом материально-технической поддержки сомалийским силам безопасности до 31 марта 2022 года. Продолжается информационно-пропагандистская работа по привлечению дополнительных взносов в Целевой фонд.

79. ЮНСОС продолжала оказывать поддержку имеющим на это право военнослужащим сомалийской национальной армии, предоставляя им коммуникационное оборудование для повышения оперативной совместимости с АМИСОМ. 9 ноября Сомалийской национальной армии были безвозмездно переданы два

ЧМ-передатчика. ЮНСОС получило 20 высокочастотных радиопередатчиков «Кодан» и 683 комплекта портативных радиостанций для последующей передачи сомалийской национальной армии и сомалийским полицейским силам. Кроме того, ЮНСОС находится в процессе закупки 200 высокочастотных мобильных радиостанций, 20 мобильных ретрансляторов и 30 стационарных ретрансляторов для сомалийских сил безопасности.

80. В январе Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, завершила подготовку пяти дополнительных групп сомалийской национальной армии по обезвреживанию самодельных взрывных устройств, в результате чего общее количество таких групп, подготовленных при поддержке Службы, достигло 21. Продолжение этого проекта потребует дальнейшего донорского финансирования. ЮНМАС также способствовала установке оборудования для электронного противодействия на трех транспортных средствах сомалийской национальной армии и провела обучение по вопросам применения оборудования для электронного противодействия для 12 военнослужащих сомалийской национальной армии.

81. С тем чтобы обеспечить безопасность избирательных центров по всей территории Сомали ЮНСОС продолжало оказывать сомалийским силам безопасности материально-техническую поддержку, в том числе поставлять такие средства, как ручные металлодетекторы, зеркала для досмотра автомобилей и принадлежности для полевых защитных сооружений. 21 и 28 ноября в избирательные участки Могадишо были доставлены средства для обеспечения безопасности выборов и полевые защитные принадлежности, а 18 и 19 декабря — модульные бетонные заграждения. В Беледвейн, Бараве, Дусамаребе, Кисмайо, Байдоа, Джаухар и Гарбахарей были доставлены средства для обеспечения безопасности выборов и полевые защитные принадлежности, которые впоследствии были переданы сомалийским силам безопасности. Кроме того, ЮНСОС от имени МООНСОМ доставило в Гароуэ и Босасо портативные металлоискатели и зеркала для осмотра автомобилей.

IV. Присутствие Организации Объединенных Наций в Сомали

82. Структуры Организации Объединенных Наций сохраняли свое присутствие в Байдабо, Беледвейне, Бербере, Босасо, Добле, Дусамаребе, Долоу, Галькайо, Гароуэ, Харгейсе, Джаухаре, Кисмайо и Могадишо. По состоянию на 9 января в Сомали находились 327 международных сотрудников и 1454 национальных сотрудника.

V. Замечания

83. Сегодня избирательный процесс в Сомали отстает от графика уже более чем на год, а возникшая нестабильность все больше ставит под угрозу достижения, которых страна добилась за последнее десятилетие. Кроме того, выборы в Верхнюю палату и Народную палату все чаще подвергаются критике со стороны самих сомалийцев. Несмотря на то, что выборы в Верхнюю палату парламента завершены, на данный момент из 275 мест в Народной палате путем выборов были заполнены только 87 мест, при этом были избраны 18 женщин. После настойчивой пропагандистской работы национальных и международных заинтересованных сторон представительство женщин в Верхней палате несколько увеличилось — с 13 представителей до 14 из общего числа 54 представителя. Аналогичные усилия предпринимаются и на продолжающихся выборах в

Народную палату, чтобы обеспечить достижение 30-процентной квоты на представленность женщин.

84. Я высоко оцениваю процедурные разъяснения, данные Национальным консультативным советом, и подтвержденную лидерами Сомали приверженность избирательным соглашениям от 17 сентября 2020 года и 27 мая 2021 года, которые остаются основой для завершения процесса выборов. Я настоятельно призываю лидеров срочно реализовать согласованные меры, с тем чтобы обеспечить доверие к избирательному процессу и его прозрачность к пересмотренному крайнему сроку — 25 февраля. Сообщения о нарушениях в ходе выборов вызывают серьезную озабоченность, и крайне важно, чтобы они были рассмотрены и устранены. Вызывающий доверие, справедливый, выдержанный по срокам и прозрачный избирательный процесс жизненно важен для того, чтобы гарантировать поддержку и доверие сомалийского народа.

85. Лидеры Сомали должны подняться над своими политическими разногласиями и работать вместе для убедительного и быстрого завершения выборов, чтобы страна могла сосредоточиться на решении своих многочисленных насущных проблем и реализации важнейших национальных приоритетов. Очень важна демонстрация приверженности этому процессу и признание его срочности. Я призываю сомалийских лидеров сплотиться вокруг избирательного процесса и обеспечить его завершение законным и мирным путем, чтобы способствовать укреплению мира, безопасности и стабильности в стране. Крайне важно, чтобы все заинтересованные стороны проявляли сдержанность, способствовали ослаблению напряженности и, при возникновении разногласий, решали проблемы путем политического диалога.

86. Еще одним заметным достижением является обязательство сомалийских заинтересованных сторон обеспечить соблюдение 30-процентной квоты на представленность женщин в Народной палате, и я призываю лидеров зарезервировать не менее 82 мест для женщин. Равное участие женщин в общественной жизни, включая выборные должности, исполнительную и судебную власть, является ключом к процессу государственного строительства в стране.

87. Необходимо еще раз подчеркнуть важность участия молодежи и маргинализированных групп в политической жизни, в том числе через выборные органы. В этой связи я с удовлетворением отмечаю, что прямые выборы в районные советы, которые Пунтленд проводит на экспериментальной основе, позволили кандидатам из маргинализированных общин участвовать в выборах и быть избранными.

88. Я решительно осуждаю совершаемые «Аш-Шабааб» нападения, от которых по-прежнему больше всех страдает гражданское население. Особую тревогу вызывает рост количества нападений, совершенных «Аш-Шабааб» в 2021 году, и сохраняющаяся способность этой группировки осуществлять их в густонаселенных городских районах. Я вновь решительно осуждаю все акты терроризма и насильственного экстремизма и выражаю искренние соболезнования всем пострадавшим. Борьба с «Аш-Шабааб» требует тесной координации действий и сотрудничества между всеми заинтересованными сторонами в Сомали. Я призываю их к совместной работе, чтобы добиться достижения этой общей цели.

89. Действия «Аш-Шабааб» остаются основной причиной жертв среди гражданского населения в целом, однако рост их числа в результате операций государственных сил безопасности вызывает тревогу. Столкновения в Босасо, имевшие место в декабре, привели к значительным жертвам, а также к перемещению гражданского населения и возникновению проблем с передвижением людей и

торговлей, поскольку страна переживала сильную засуху. Я призываю власти Сомали обеспечить защиту гражданского населения и урегулировать политические разногласия мирным путем.

90. Глубокую озабоченность вызывают продолжающиеся посягательства на свободу выражения мнений. Важно, чтобы власти Сомали обеспечили защиту журналистов и работников средств массовой информации и поддержали право на свободу слова для всех сомалийцев. Независимое освещение вопросов, представляющих общественный интерес, открытые дебаты и критика являются краеугольными камнями демократии. Власти Сомали должны создать благоприятную среду для безопасных, свободных и независимых средств массовой информации и положить конец произвольным арестам и задержаниям журналистов, работников средств массовой информации и других граждан, осуществляющих право на свободу выражения мнения.

91. Серьезную озабоченность вызывает рост количества случаев сексуального насилия в связи с конфликтом и серьезных нарушений в отношении детей. Я настоятельно призываю власти Сомали расследовать эти нарушения, а также все формы насилия, происходящие вне конфликта, и привлечь виновных к ответственности. Я также настоятельно призываю власти Сомали сделать все необходимые шаги и принять меры для выполнения своих обязательств по прекращению и предотвращению серьезных нарушений в отношении детей, особенно по реализации планов действий 2012 года и «дорожной карты» 2019 года, а также по борьбе с изнасилованиями и другими формами сексуального насилия, в том числе путем принятия нового национального плана действий по предупреждению и пресечению сексуального насилия в условиях конфликта.

92. Особую обеспокоенность вызывают последствия засухи для наиболее уязвимых слоев населения Сомали. Механизмы их преодоления разрушены в результате длящегося десятилетия конфликта, климатических потрясений и вспышек болезней, а теперь еще и трех подряд сезонов дождей с количеством осадков ниже среднего. В этой связи я благодарю доноров, которые внесли свой вклад в борьбу с засухой, а также в общие усилия по оказанию гуманитарной помощи. Крайне важно, чтобы международное сообщество и партнеры обеспечили существенное и своевременное финансирование Плана гуманитарного реагирования на 2022 год.

93. Я призываю государства-члены предоставить дополнительные взносы в Целевой фонд Организации Объединенных Наций в поддержку сомалийских сил безопасности, чтобы обеспечить поддержку операций сил. Кроме того, я призываю продолжать финансирование осуществляемой Службой по вопросам деятельности, связанной с разминированием, учебной подготовки и мероприятий по оснащению многопрофильных групп сомалийской национальной армии по обезвреживанию самодельных взрывных устройств, поскольку такие устройства представляют наибольшую опасность для сомалийских сил безопасности.

94. Я хотел бы выразить искреннюю признательность Африканскому союзу, Межправительственной организации по развитию, Европейскому союзу, государствам-членам, неправительственным организациям и другим партнерам по развитию за их постоянную поддержку и участие в процессе миростроительства и государственного строительства в Сомали. Я также хотел бы воздать должное АМИСОМ и сомалийским силам безопасности за их огромные жертвы, которые они принесли ради защиты сомалийского народа и во имя мира и стабильности в стране и во всем регионе.

95. Я благодарю моего Специального представителя Джеймса Суона и сотрудников МООНСОМ, ЮНСОС и учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций в Сомали. Их упорный труд и самоотверженность в сложных и зачастую опасных условиях отражают их непоколебимую преданность сомалийскому народу.

Kapra



Map No. 3690 Rev. 10.2 UNITED NATIONS
May 2014

Department of Field Support
Cartographic Section